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CONCEPTOS TEORICOS



EQUILIBRIO DE CUERPOS RIGIDOS
Equilibrio de puntos  Equilibrio de cuerpos rigidos

Sistema de Fuerzas concurrentes Sistema de Fuerzas no concurrentes
se encuentra en equilibrio: se encuentra en equilibrio:

Z I:x= 0 Z Fx= 0

2 F,=0 > F,=0

> M, =0



GRADOS DE LIBERTAD

Punto en el plano: 2 GL
Punto en el espacio: 3 GL
Cuerpo en el plano: 3 GL (cuerpos rigidos)

Cuerpo en el espacio: 6 GL (cuerpos rigidos)

Para determinar los grados de libertad que posee un
cuerpo en un plano analizaremos los desplazamientos
que sufre para pasar de la posicion Sala S,



TRASLACION'Y ROTACION
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VINCULOS O APOYOS

Todo dispositivo que condiciona total
o parcialmente los movimientos de
un cuerpo se llama vinculo, enlace,

conexion o apoyo.



CUERPOS RIGIDOS VINCULADOS.

Clasificacion de los vinculos segun los GL - sistemas planos:
dMovil (1 GL : 1° especie)
dFijo (2 GL: 2° especie)
dEmpotramiento (3 GL : 3" especie)

Clasificacion de los vinculos segun los GL - sistemas

espaciales:
dMovil (1 6 2 GL)
dFijo (3 GL)
dEmpotramiento (6 GL)




Materializacion de vinculos en proyectos reales

Retiro: Estacion Mitre




Materializacion de vinculos en proyectos reales
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ACCIONES SOBRE LAS ESTRUCTURAS
CARGAS CONCENTRADAS

R




ACCIONES SOBRE LAS ESTRUCTURAS
CARGAS DISTRIBUIDAS

I N |

TANQUE FUERZA DISTRIBUIDA  FUERZA DISTRIBUIDA
SOBRE LA PARED SOBRE EL FONDO

* PESO PROPIO DE LA VIGA + *} YYVYYYVYVYY i




CARGA RECTANGULAR




CARGA TRIANGULAR




CARGA TRAPECIAL




CARGAS COMBINADAS




VINCULOS O APOYOS
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VINCULOS O APOYOS

FUERZAS ACTIVAS
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FUERZAS REACTIVAS
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VINCULOS O APOYOS

R RESULTANTE
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APOYO MOVILY FUO




APOYO MOVILY FUO




APOYO MOVIL
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1 REACCION



APOYO FUO

2 REACCIONES



EMPOTRAMIENTO
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EMPOTRAMIENTO

3 REACCIONES



Resolucion de sistemas vinculados

1. Analisis cinematico
* VVerificar que el sistema es isostatico

2. Analisis Estatico

*Diagrama de cuerpo libre.
*Resolucion ecuaciones de equilibrio
*Verificar resultados



SISTEMA ISOSTATICO

Es un sistema vinculado que ademas de
presentar constriccion total tiene reacciones
determinables estaticamente.




SISTEMAS INDETERMINADOS
ESTRUCTURAS HIPERESTATICAS

CONSTRICCION TOTAL



SISTEMAS INDETERMINADOS
ESTRUCTURAS INESTABLES

CONSTRICCION PARCIAL



SISTEMAS INDETERMINADOS
ESTRUCTURAS INESTABLES

CONSTRICCION IMPROPIA



SISTEMAS INDETERMINADOS
ESTRUCTURAS INESTABLES

CONSTRICCION IMPROPIA



Verificar que el sistema es isostatico
CONSTRICCION PARCIAL CONSTRICCION TOTAL




CADENA CINEMATICA

Se denomina cadena cinemadtica a una sucesion de dos o mas
chapas vinculadas entre si por articulaciones intermedias o
relativas.

CADENA CINEMATICA ABIERTA




GRADOS DE LIBERTAD

Para una cadena cinematica abierta de n
chapas existen n-1 articulaciones intermedias.

Cada chapa posee tres grados de libertad y
cada articulacion restringe dos;
el numero de grados de libertad sera g:

g=3n-2(n-1)=3n-2n+2=n+2

g=n+2




CADENA CINEMATICA CERRADA




GRADOS DE LIBERTAD

Para una cadena cinematica cerrada de n
chapas existen n articulaciones intermedias.

Cada chapa posee tres grados de libertad y
cada articulacion restringe dos;
el numero de grados de libertad sera g:

g=3n-2n=n

g=n




CADENA CINEMATICA ABIERTA

TRIARTICULADO




VIGAS GERBER




VIGAS GERBER




ANALISIS DE CADENA CINEMATICA ABIERTA
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Condiciones necesarlas
y suficientes para
garantizar el equilibrio

ECUACIONES (1) 3Fx =0
FUNDAMENTALES =¥ (2) XFy =0
DE LA ESTATICA (3) SMo=0

(1) ZFx =0
(2) ZFy =0
(3) ZMo=0
(4)MD izq =0 6 3IMDder =0




PARA SU RESOLUCION EXISTEN DISTINTOS PROCEDIMIENTOS

POR DESPIECE
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PARA SU RESOLUCION EXISTEN DISTINTOS PROCEDIMIENTOS

POR DESPIECE
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ESTRUCTURAS REALES APLICADAS A
LA INGENIERIA INDUSTRIAL









EJEMPLOS DE APLICACION



EJERCICIO EJEMPLO

En la estructura de la figura realizar lo siguiente:

a- condicion de estructura isostatica.

b- Determinar las reacciones de vinculo aplicando las ecuaciones de
la estatica. . <2

D ——

q=20KN/m

@ LTI B .
Az A

3m

2m 6m




GRADOS DE LIBERTAD

Para una cadena cinemadtica abierta de n chapas
existen n-1 articulaciones intermedias.

Cada chapa posee tres grados de libertad y
cada articulacion restringe dos; el numero de

grados de libertad sera g:

g=3n-2(n-1)=3n-2n+2=n+2

g=n+2
g=2+2=4




DCL

P = 40KN

A1
v

g x 6m=120 KN

MA
{} RAX

" 2m 6 m



SOFTWARE DE APLICACION

B 54P2000 v14,0.0 Advanced - semiportico - . B 3
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EJERCICIO EJEMPLO 2

En la estructura de la figura realizar lo siguiente:

a- condicion de estructura isostatica.

b- Determinar las reacciones de vinculo aplicando las ecuaciones de
la estatica.




+N ZM,=0 =-m,+Y, d,; +Y,d,=0.0 m,= Y, d,+Y,d,
+T XY,=0 = A-Y,-Y,=0 foA =Y HY,

+—> 2X=0 = A +X; -X,=0 S A =X X



EJERCICIO EJEMPLO 3
Determinar las reacciones de vinculo de la viga isostatica a partir de
los siguientes datos: P1 =5KN, P2 = 10KN, P3 =5KN, L=10m

P| P2 P3
é;> L/L4 L/L4 L/L L/L éfé
| -l - - .

DIAGRAMA DE CUERPO LIBRE
P2 PS

ST N S

Ray RB

(8 V)




2 My=0 === P1x25m+P2x5m+P3x7,5m-R; x10m=0
Rgy =5 KN x 2,5m + 10KN x 5m + 5KN x 7,5m / 10m
Rgy.= 10 KN

2. F, =0 === R, -P1-P2-P3+Ry=0
Ry =P1+P2+P3-Rg
Ry= 10 KN




EJERCICIO EJEMPLO 4
Determinar las reacciones de vinculo de la viga isostatica a partir de
los siguientes datos: g =7KN/m, L=10m

A A

L 0.5 L

e
—

DIAGRAMA DE CUERPO LIBRE

Q=qgL

A Y Rex B

?RA Rey




2 M,=0 === ¢qx10mx5m-R; x13m=0
Rgy =7 KN/m x 10m x 5m / 13m
Rey.= 26,92 KN

> F, =0 === R, —qx10m+Ry=0
Ray = a4 X 10m - Ry
Ry~ 43,08 KN




EJERCICIO EJEMPLO 5
Determinar las reacciones de vinculo de la viga isostatica a partir de

los siguientes datos: q,=10KN/m, q,=15KN/m,P =30KN

ql 2
P
&
A /§ B C
Ai-2

1.5m 0.5m 3m 2m 1.5m




2F, =0 === Ry
EEE © 3 M,=0 — R,

ZFV=0 —Bg

EEl 2 M*=0 0y Ry
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EJERCICIO EJEMPLO 6
En la estructura de la figura realizar lo siguiente determinar las
reacciones de vinculo aplicando las ecuaciones de la estatica.

g=15 KN/m q=15 KN/m

1.00

P=35 KN

2.00

| 2.00 . 100 |os0




g=15 KN/m g=15 KN/m

@) ® OO

‘Q1=30 KN ‘ Q2=7.5KN

1.00

P=35 KN

2.00

%A

- ® DCLl  ® e

\ RBx

RA RBy

| 2.00 . 100 0.50 |

Calculo de Reacciones

> F, =0 = P—-RBx = RBx =35KN
Y>M,=0= P*2m+Q,*lm+Q,*3.25m — RBy *3m = RBy =41.46 KN

ZMB =0 = Q0,*025m—-0,*2m+ P*2m+ RAy *3m = RAy = -3.96 KN



EJERCICIO EJEMPLO 7
En la estructura de la figura realizar lo siguiente determinar las
reacciones de vinculo aplicando las ecuaciones de la estatica.

g=18 KN/m
P=36 KN
N —~

3.50

B 3.50 \




@ OB ®)

Q=g*3.5m/2=31.5 KN

3.50

S
Ll

RAy 2.33 L 117 RB

3.50

Calculo de Reacciones

> Fy =0 = RAx — P = RAx =36KN
> M, =0= +Q *233m—-P*3.5m—RB *3.5m = RB = —-15KN

> F, =0 = RAy —Q - RB = RAy =46 5KN



